

Luceafărul

Saptaminal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Seria noua • Mercuri, 17 mai 1992

22 (121)

DESTUL!

O parte din parlamentarii României, suficient de mare pentru a asigura majoritatea în adoptarea deciziilor, s-a hotărât să folosească la maximum fotoliul parlamentar, respectiv privilegiile aferente, obținând amânarea, deocamdată sine die, a alegerilor generale. Nimic nu i-a putut întoarce pe parveniții noștri agramați și, practic, incompetenți de la dorința lor de prelungire a căpătuielii, nici avertismentul dlui prim-ministru Stolojan, nici campania de presă în favoarea urgentării alegerilor, nici voința celor mai multe partide de a accede la stabilitate și, desigur, nici situația dezastruoasă a economiei naționale. Stupiditatea a strivit în Parlamentul nostru inteligența și bunul simț. În mod normal, acest act de refuz purtând numele de sabotaj politic al societății de către o parte care, în fond, nu mai reprezintă electoratul român, ar fi trebuit sancționat de Președintele țării prin dizolvarea acestui parlament parazit și subversiv și organizarea de alegeri anticipate în termen de două săptămâni. În plus ar fi fost igienic ca tuturor celor care – în pofida evidențelor – au votat pentru amânarea alegerilor să li se ia dreptul de a mai candida pentru viitorul parlament. Fiindcă e limpede de tot că nu interesele țării îi preocupă pe ei, ci numai și numai interesele personale. Mă îndoiesc însă că Președintele României va risca un asemenea gest forte, chiar dacă domnia-sa ar fi de acord cu noi că asta e singura soluție corectă. În orice caz sfidarea pe care o practică acum majoritatea parlamentară s-ar putea să aibă consecințe neplăcute, pentru că electoratul s-a cam săturat de tertipurile la care asistă de atâta vreme și n-ar fi exclus să ceară el, din stradă, dizolvarea parlamentului. Pichetele de grevă ale sindicatelor și pericolul unei greve generale pe întreaga economie nu sînt de neglijat. În fața inconștienței argumentele logice și invocarea democrației nu au nici o valoare, nu pot face nimic. Mai mult chiar, cu cât e mai insistență logică și cu cât e mai apăsător invocată democrația cu atât inconștiența se simte mai apăsătoare și, deci, mai în largul ei. Credem că a trecut vremea dialogului cu acest Parlament dominat de iresponsabili, a trecut vremea încercărilor de a-i mai convinge că greșesc fatal și că sînt pe cale să ne azvirlă pe toți într-o groapă de unde nu știm cum și cînd am mai putea ieși. E momentul să le spunem fără nici un echivoc acestor domni: Destul! Și să le cerem să se retragă imediat din fotolii spre a se putea organiza alegerile generale în ultima duminică din iulie. Altminteri România riscă să intre într-o etapă de anarhie plurivalentă – politică, economică, socială etc – la orizontul căreia ceea ce se vede nu e în nici un caz prosperitatea poporului român ci, mai curînd, pauperizarea lui peste limitele suportabilului și, implicit, un climat favorabil restaurării totalitarismului. Pentru evitarea acestei perspective nici un efort nu mi se pare prea mare. Nici chiar efortul parlamentarilor de azi întru părăsirea imediată a fotoliilor. La treabă deci, domnilor!



Augustin Costinescu : Arlechin

TITU MAIORESCU

- 75

Documentar de Ion Munteanu



Ceramică de Costel Badea

Lucrările reproduse în acest număr au făcut recent obiectul unei expoziții de grup, la galeria „Simeza”.

PRIVIGHETORUL

— în pagina a 11-a —

Primele încercări literare ale poetului Popescu datează de la frageda vîrstă de 7 ani. Le scrijelea cu un cuțitaș pe ușa veceului din casa părintească. Doar o naivă lipsă de receptivitate poate explica faptul că părinții săi vopseau ușa de două ori pe săptămînă. Oricum, acele versuri circulă și astăzi pe ușile tuturor veceurilor publice din Capitală. Oricine le poate citi.

Popescu lîpea abțibilduri cu flori și fluturași, lîpea cărți de joc cu popi pe faința alb strălucitoare. Astfel și-a ctitorit el sihăstria cotidiană a copilăriei sale. Chilia noastră de zi cu zi. Din cînd în cînd, din învelitoarea de argint a oglinzii ridea chipul curat, de sfînt purtat în extazul inspirației, ridea chipul

Poezia

lui Popescu la anii fragezi ai copilăriei.

Dar, mai întotdeauna, scria și plîngea. Acolo, în singurătate. De la aștepta și atitea lacrimi, așa cum unii strîng pietre la rinichi, el strînsese în colțul ochilor diamante. Plîngea și scria. Fusese instalat și un pissoar miniatural în care aceste pietre prețioase erau colectate.

De-a lungul întregii sale cariere, în memoria atotcuprinzătoare liniști din acea perioadă, pentru ca nu cumva volumele publicate de el să fie roase pe dinăuntru, în tăcere, de propriile lor gînduri și rînduri, Popescu le va administra, din patru în patru ani, șocuri electrice.

În cinstea poetului, la orice colț de stradă, vor fi înființate chioșcuri de tras apă. 1 leu minutul de singurătate. Veșnic aglomerate, veșnic asaltate de cetățeni inspirați. Iar la fiecare comemorare a sa, în toate localurile publice, în orice hotel, în Gara de Nord, în Piața Romană vor izvorî, artezian, pișoare. Și va fi primăvară. Va fi soare.

Cristian Popescu



„L”

Augustin Costinescu : Balerine

REVOLUȚIA ÎN VINTILEASA

proză de Ion Cristoiu

SINGURĂTATEA, O MALADIE AMERICANĂ

de Carson McCullers

SEVILLA —
ORAȘUL ÎMPĂRAȚILOR

de Francisco Morales Padron



— în pagina a 16-a —



Titu Maiorescu

Profesor de o mare eleganță, orator parlamentar neîntrecut, scriitor corect și limpede la rostirea unor păreri de bun simț, cu scumpătate cîntărito, Maiorescu va lăsa în mintea tuturor o icoană de om mai mult decît amintirea unei opere.

N. Iorqa

PROFESORUL

La cîteva zile după înapoierea lui Maiorescu în țară — în luna noiembrie 1861 — un afiș răspîndit în Capitală aducea la cunoștința doritorilor de cultură: „Cu autorizația Eforiei Învățămîntului Public, Domnul Titu Maiorescu va deschide, la 10/22 decembrie 1861, orele 1 1/2 după masă, un curs public și popular despre Educațiunea în Familie”. Iată deci și debutul conferențiarului Titu Maiorescu. Aceste cursuri au fost ținute în localul Universității din București, săptămînal, timp de trei luni. În acest timp tînărul conferențiar a făcut și cîteva încercări de a intra în învățămîntul superior, dar n-a reușit. Abia în luna decembrie 1862 a fost chemat la Iași și numit director al internatului Liceului Național, și, în același timp, delegat să facă, la Universitate, un curs de istorie. Prima temă abordată la acest curs: „Despre istoria republicii romane de la introducerea tribunilor pînă la moartea lui Iuliu Caesar”. În anul următor va fi profesor de filozofie, la Facultatea de Litere. La 22 decembrie 1863 a fost ales rector al Universității din Iași. Tînăr, de numai 23 de ani, noul rector n-a fost privit cu simpatie de mai vîrstnicii săi colegi, care, între altele, îi contestau și valoarea articolelor publicate în Convorbiri literare. Așa se face că la 15 noiembrie 1871 Maiorescu și-a ținut ultima prelegere la Universitatea din Iași. Iar după aceasta, cererea pe care a adresat-o Ministerului Instrucțiunii de a i se acorda un concediu, spre a putea participa la dezbaterile parlamentare (fusese ales deputat), i-a fost socotită demisie. După treisprezece ani — în toamna 1884 — a fost numit din nou profesor, la Universitatea din București. La 20 octombrie 1892 va fi ales rector la această universitate.

La 20 octombrie 1909 s-a retras definitiv din învățămînt.



Primii academicieni care au participat la Cipariu, avînd în dreapta sa pe Vasile. Primul din stînga fotomontajului — Ioan Hodosiu, George Barițiu, Alexandru I. Massimu, Ioan Străjescu, Gavril Munteanu, Sbirer s.

JUNI și „Convorbiri literare”



Membrii „Junimeii” (1867). În mijloc — V. Alecsandri. Are în stînga sa pe Titu Maiorescu (1).

În primele luni ale anului 1863, cînd publiciști și scriitori ieșeni au organizat domiciliile lor, mici întruniri în care au discutat diferite probleme profesionale și și citească scrierile pe care doreau să le trimită spre publicare. Cînd s-a ajuns

DEBUTANT LA 11 ANI

Un vrednic elev al Gimnaziului de la Brașov, obține, la sfîrșitul anului școlar 1851, premiul întîi pentru învățămînt. Emotionat de distincția primită, el rostește — la 21 iulie 1851 — în fața profesorilor și a părinților școlărilor, un discurs de recunoștință din partea tuturor colegilor săi. Cîteva rînduri din acest discurs:

„Pătrunși de marea adevăr că învățătura e averea cea mai secură ce dînsii o pot lăsa moștenire, părinții își dau copiii la învățătură și sprijinesc școlile. Da, dragilor noștri părinți, învățătura e averea cea mai secură ce o lăsați fiilor voștri. Averea materială e supusă la mari schimbăciuni, numai învățătura e nepieritoare; o astfel de moștenire nici moliile nu o rod, nici focul nu o mistuiește, nici furii nu o sapă...”

Cuvîntelul acesta a fost publicat apoi în Foala pentru minte inimă și literatură — la 2 august 1851. Cine era acest elev care debuta astfel, ca orator și ca publicist, la vîrsta de 11 ani? Se numea Titu Maiorescu. Născut la Craiova, la 15 februarie 1840. Tatăl său, transilvănean de origine, era profesor. Se afla atunci la Viena, în exil. Elevul Titu făcuse primii trei ani de învățătură la Craiova. Apoi, al patrulea an, la Brașov. În luna august 1851 tatăl său reușește să-l aducă la Viena și să-l înscrie la Academia Thereziană, unde rămîne pînă în iulie 1858, cînd își ia bacalaureatul, cu premiul întîi.



STUDENTUL

La 5 noiembrie 1858 Titu Maiorescu se află la Berlin și se înscrie la Universitate; iar în anul următor, trecînd la studii la Gießen, obține doctoratul în filozofie.

La 26 iunie 1859 scria, din Gießen, tatălui său: „Toamă depuse doctoratul verbal, din filozofie. Sunt aprobat — magna cum laude”. Așadar la vîrsta de 19

ani studentul Titu Maiorescu avea primul doctorat.

La 3 noiembrie 1859, magnificul student se afla la Paris, ca burser al Eforiei Școlilor din București. Acolo își va lua licența în drept, la 26 noiembrie 1861; apoi la Sorbona, licența în litere.

La 25 noiembrie 1861 revine în țară. Are titlul universitar prețioasă și cunoaște șapte limbi. În Jurnalul său eu însemnări permanente, Titu Maiorescu scria, la 31 ianuarie 1856: „Natorile mele sînt a ști limbi și istorie. Vreau să știu cel puțin a cell în toate limbile europene; perfect însă vreau a ști limba latină, română, germană, franceză, engleză; semiperfect, cea italiană și cea greacă veche”. În cel zece ani de studii la Viena, Berlin, Gießen și Paris, și-a împlinit cu prisosință obligația luată de a învăța limbile străine, devenind astfel un neîntrecut poliglot la vîrsta de numai 21 de ani.

— 18 Iunie 1917



1 august 1867. În mijloc — Timotei în stînga pe Ion Heliade Rădulescu, apoi, spre dreapta, în cerc: Iosif Ionescu, A. T. Laurian, Ioan C. Maiorescu (I), V. A. Urechiă, Ioan man.

PATRIOTUL — omul politic

Patriotismul i-a fost însămintat în suflet, lui Titu Maiorescu, de tatăl său. Era într-o duminică din luna iunie 1848. Generalul Gheorghe Magheru, venit la Craiova, îi dă lui Ioan Maiorescu Proclamația de la Izlaz și acesta, suit pe un copac, o citește în fața imensei mulțimi adunată ca s-o asculte. Mai tîrziu, cînd Titu Maiorescu va activa în politică (deputat, 1871, 1878, 1889; ministru al Cultelor și Instrucțiunii, 1874—1876, 1890; ministru al Justiției, 1900—1901; ministru de externe, 1910—1912; prim ministru, 1912—1914), își va reaminti de această sfîntă Proclamație și va face tot ce îi va sta în putință pentru binele țării. S-a aflat alături de domnitorul Cuza pentru reforma agrară și pentru înființarea Universității din București; a dat burse studenților merituosi, pentru continuarea învățămîntului peste hotare; a contribuit la realizarea multora dintre cerințele Divanului ad-hoc; a ridicat prestigiul limbii și literaturii române; s-a îngrijit de sporirea învățămîntului de la sate, înființînd aproape 3000 de școli noi.

În toată această activitate, ca și în învățămînt, a avut nu numai sprijinitori, ci și adversari răsăriți din pleava invidiei. Să reamintim un singur episod. La 2 decembrie 1885, Titu Maiorescu s-a dueltat, cu pistoalele, la hipodromul din București, cu senatorul Eugeniu Stănescu. Motivul: acest Stănescu denigrase, într-un discurs, activitatea ministerială a lui Maiorescu. Rezultatul duelului — au tras amîndoi, cu pistoalele, la semnalul arbitrilor, dar nici unul n-a oprit bînc, deci au scăpat cu viață amîndoi.

Stilul acestui logician, stilul acestui aristocrat al gândirii, este limpede, rece, casat, avar în cuvinte și de o eleganță sobră. Maiorescu este creator de stil. El a creat la noi stilul ideilor. Și, poate, a rămas pînă astăzi cel mai bun scriitor de idei, al românilor.

G. Ibrăileanu

Bibliografie selectivă

Considerații filozofice pe înțelesul tuturor (în limba germană) Berlin, 1861. Despre scrierea limbii române, Iași, 1866. Poezia rumană, Iași, 1867. Contra școlii Barnuțiu, Iași, 1868. Critice, București, 1874. Logica, București, 1876. Critice (1867—1892), 3 volume, București 1892—1893. Discursuri parlamentare cu privire asupra dezvoltării politice a României sub domnia lui Carol I, 5 volume, 1899—1915. Critice, 3 volume, București, 1908, 1915. Istoria contemporană a României (1866—1900), București, 1925. Insemnări zilnice, 3 volume (1855—1891), București, 1943. Gedichte (poezii), București, 1940.

Maiorescu a publicat și traduceri: Arthur Schopenhauer: Aforisme asupra înțelepciunii în viață, București, 1891. Henrik Ibsen: Copilul Eyolf, București, 1895. Alacon, Bret-Harte, Mark Twain, Nuvele și schițe, București, 1902.

„Despre viața și activitatea lui Titu Maiorescu au fost scrise și publicate 31 de cărți și broșuri.

„Titu Maiorescu a murit în dimineața zilei de 18 iunie 1917 (1 iulie, s.t.n.). A fost înmormîntat a doua zi, la cîmîntirul Belu, din București, cortegiul fiind format din multă, multă lume, într-o profundă reculegere” — ne comunică ziarele timpului.

Apariția lui Maiorescu poate fi considerată ca providențială pentru destinele literaturii române, și deși și-a tras izvoarele dintr-o înaltă cultură occidentală, încadrarea ei în datele noastre sufletești merită să fie privită ca miraculoasă.

Eugen Lovinescu



Bustul lui Maiorescu la Rondul Roman, dezvelit la 26.06.1913.

Titu Maiorescu a fost unul din oamenii cei mai luminați ai întregului secol în care se plămădise România Modernă.

Tudor Vianu



Medalia — centenarul de la 1940



Titu Maiorescu văzut de caricaturistul N. Petrescu Găină (în revista „Pagini literare”, 1899)

OMAGII, ANIVERSĂRI, COMEMORĂRI

Societatea Academică Română (Academia Română de mai tîrziu) și-a început activitatea la 1 august 1867, cu cei 21 de membri numiți prin decretele din aprilie 1866 și iunie 1867. Printre acești aleși s-a aflat și Titu Maiorescu. Activitatea sa în acest înalt for cultural a avut ca țel principal ortografia limbii române, fiind numit în comisiile respective din anii 1879 și 1903.

Pentru realizările sale profesionale, academice și politice, Titu Maiorescu a fost sărbătorit cu precădere în zilele aniversare. Astfel, la împlinirea a 60 de ani, un colectiv de profesori au publicat un volum intitulat: OMAGIU — 15 februarie MCM, în care sînt cuprinse, pe cele 661 de pagini, articole semnate de: Iacob Negruzzi, Duiliu Zamfirescu, N. Gane, Pompiliu Elade, G. Murnu, Ana Conta-Kerbach, A. Philippide, I. A. Bassarabescu, N. Iorga, C. Bogdan-Duică, I. Pop Retezanul Gh. Tăușan.

În 1910, cînd se împlineau 70 de ani de la nașterea lui Maiorescu, membrii societății ROMANIA JUNĂ, de la Viena, au organizat o serbare în onoarea „Acestui înțelept părinte al culturii românești”, editînd apoi și o broșură, cu discursurile ținute atunci.

În 1940, la o sută de ani de la nașterea lui Maiorescu, Academia Română a ținut o sedință solemnă (la 16 februarie), în care academicianul profesor Ion Petrovici a rostit un elogios discurs ocazional. A vorbit atunci și regele Carol, care prezida sedința, spunînd, între altele și adevărul unanim recunoscut că Maiorescu: „Rămîne în istoria dezvoltării noastre culturale, un mare îndrumător”. La 18 februarie 1940 s-a ținut o sedință asemănătoare și la Universitatea din București, iar la 22 februarie, o altă sedință în sala Dalles, la care au vorbit despre personalitatea și opera lui Maiorescu, profesorii și scriitorii: Gr. Tăușan, C. Rădulescu-Motru, I. Toroutiu, Tudor Vianu, Mircea Florian, Delavrancea.

La 15 noiembrie 1926 Seminarului Pedagogic din București i s-a dat numele: Seminarul Pedagogic „Titu Maiorescu”. Profesorul Ion Petrovici, inițiatorul acestei înfăptuirii, a ținut un discurs elogios despre cel ce a fost „un mare apostol al culturii noastre, Titu Maiorescu.”

La 26 iunie 1943 a fost inaugurat RONDUL ROMÂN — grupul celor 12 busturi de scriitori, între care se află și cel al lui Titu Maiorescu, bust realizat de sculptorul Dimitriu-Birlad.

Să mai reamintim că Maiorescu a fost și un mare iubitor de animale. În luna aprilie 1904 a izbutit să înființeze, la București, SOCIETATEA PENTRU PROTECȚIA ANIMALELOR — S.P.A., și a fost ales președinte, iar Grigore Antipa, director. În 1914, la împlinirea a zece ani de activitate a S.P.A., Maiorescu a fost sărbătorit și pentru această realizare. Un amănunt: pentru strîngerea fondurilor necesare societății, pe zidul de la intrarea hotelului CONTINENTAL, din București, s-a aflat, permanent, o cutie cu o inscripție deasupra: „Doamnelor și Domnilor, cu 10 bani aruncați în cutie întretineți Societatea timp de un minut — întreaga administrație și adăpostul cîinilor fără stăpîn”. Și în fiecare seară casierul S.P.A. găsea cutia plină cu monede.

În luna februarie 1940, cînd se împlineau o sută de ani de la nașterea lui Maiorescu, a fost emisă și o medalie aniversară. Bronz, 60 mm diametru. Pe avers: chipul sărbătoritului și inscripția: 1840 — TITU MAIORESCU — 1917. Pe revers: o femeie reprezentînd știința, și inscripția: BIRUIT-A GÂNDUL, LOGICA — CRITICA — POLITICA.

Documentar de Ion Munteanu

EA literare

Știm că aceste întruniri sînt de foștătorii au luat hotărîrea de a se într-o societate. Titu Maiorescu a fost în fruntea acestor inițiatori, urmat de: P.P. Carp, I. Negruzzi, V. Pogor și Rosetti. Aceasta era în primăvara 1864. În anii următori „Junimea” s-a numit societatea — avea mai puțin de cincizeci de membri, printre care și: Mihai Eminescu, A.D. Xenopol, Ion Creangă și Caragiale. Pînă în 1874, majoritatea ședințelor s-a ținut în locuința lui Maiorescu, apoi, cînd s-a stabilit la București, principalii membri se întruneau tot la Maiorescu, iar alții la Iași, se întruneau la I. Nețescu.

Printre publicațiile înființate de „Junimea” s-a aflat și Convorbiri literare, cea mai prestigioasă revistă de literatură din acea vreme în secolul trecut. În numărul din aprilie 1867, Maiorescu publică o proză care îl va avea revista, preopt pagini despre Poezia rumană, numerele următoare, principalele articole care vor constitui conținutul lor volume de Critice.

„Junimea”, istoricul George I. Ionescu pune un adevăr incontestabil: „Junimea a fost o adevărată instituție a culturii române; a fost, ani de-a rîndul, laborator de creație al celor mai de seamă critici și savanți ai timpului”. „Revista literaturii române (editura Antipa, 1879), menționează, despre publicarea „Junimii”: „Influența Convorbirilor literare asupra culturii și literaturii române a fost decisivă”. Iar noi știm că: Și „Junimea” și Convorbiri literare au avut ca dirigor suprem în activitate, pe Titu Maiorescu.



LADISLAU DARADICS

A terminat Filologia la Timișoara, e născut în 1957, locuiește la Deva și lucrează în învățământ. Scrie proză, a publicat prin diverse reviste, o povestire i-a fost chiar premiată. Are un roman, „Maria, viața ta e o flacăară”, predat la Editura „Cartea Românească”.

Teribilul poem *Elegii la Bergen-Belsen* a fost finalizat înainte de 1989 și n-a mai fost citit, până acum, de nimeni.

ELEGII LA BERGEN-BELSEN

— poeme de lagăr —

Pornim de jos, surmenați, ursuzi, pân printr-un timp ce a rămas, dar nu ai este... Cocori uciși, bunici și prunci, helete, mizerie umană. Și sînge : bălți : sînge. Ideea ne dă tircoale : ideea orții. Albă, inutilă...

Zeii au murit. Da, iubito... Lumea a venit agresivă și feroce, pămîntul ar trebuit ținut cîteva decenii sub un t de dragoste, de sinceritate.

Haide ! Vezi sirma asta ghimpată ațată de pieptul deportaților ?

Morții serveau drept stilpi, drept unci, drept așternuturi. Noaptea erau ei, ziua se-nmuiau, gurile lor sîngeu ca niște trandafiri imenși, uciși. Oșii lor deveneau oaze, frunțile lor — șerturi palide și lucide.

E o promenadă cît se poate de rațională. Să plecăm deci din găoacea sensibilității : poezia e anemie, o boală.

durile noastre sînt cuie pe care le bate în istorie. Poezia e o miriște gumă, totu-i fluid, pină și moartea scurge : o suge pămîntul.

Cimitirele sînt cetăți subterane locuite : oamenii cei mai pașnici din lume !

★
★

Îrbați bărboși, copii-bărbați, ați neinițiați, firtați, bărbi v-au crescut, n-aveți nici chip, tulați coala sub nisip,

ntul mingiie barba ca iarba, joacă cu voi de-a baba-oarba, barba tot crește, o barbă de morți, are e care ? să tragem la sorți,

ne e cine ? ne-ar putea spune ova ori cîntul de rugăciune ndul ori vîntul, în iarbă și-n păr.. louă cu oaze, cu adevăr...

I
să-mi obrazul lin, atinge-l c-o pri... Lasă-mi netulburată fața, zimbel, să-i ardă amintirea. Alături, via-mi : azi mormint.

Ne-ntoarcem în noi înșine cînd pleum departe. Prinde păsările și arun-le-n groapă : vor deveni cuvînt. Mil-e va răsări zborul și sufletu-mi va ar-e, inconjurîndu-te.

Cine ești ? Cine am fost ? Un ciine tră...

Puteam fi baligă, abur sau piatră. Puteam fi orbi și n-am mai fi știut, uteam începe totul din nou, de la-n-eput.

Cînd lacrima e sare, viața plînge. De e totu minjît cu sînge ?

Ciinii latră, doar morții tac. Cioplește cruce din ăst copac, zidește o criptă în holturi albastre, posibil lăcaș sufle-lor noastre...

Totul e frînt și fără rost. Privește ce nt și nu ce am fost !

★
★

ine va arde nemistuit în teamă e jarul morții ? pe cine nu cheamă eul pierdut, gîndul-cocor ? ăruie golul nimicitor,

ecăde o stea, se-nalță un vis, mpul trecut devine abis, ărările ard, își rugă de duh, eci cripte clădite din serum în văzduh,

echi șoapte întoarse și stoarse-n blestem e morții privați ce nu se mai tem... trînge-mă, dragoste, stringe-mă-n brațe :

agerii morții vor să ne-nhațe !

II

Ziduri, ziduri, cărămizi de timp clă-ite-n calea iubirii... Poate că sus, în urn, gîndul e slobod ! Inconjurați acest ionument de cadavre : vedeți, așa arată cultpurile veacului nostru.

De aici lipsește o mină, un cap ; ce eroare ! Moartea e un artist posomorît și indecent : ne lasă goi și storși de vlagă, de iubire... E ca un scrum ce-năbușă jarul, iar copiii sînt partea vulnerabilă a acestei statui : ei nu se-ndoaie în jug, unul chiar ride, crezînd că ne jucăm un joc finit și infinit.

Ei. Ei știu să creadă.

★
★

Pacea va-ncege neamul de pașnice țigve,

dalbe și sacre relicve, puterea păta-va orgoliul înalt, treceți în neant din vajnicul salt,

chemați și aripa dorului dus, zborul rânit, răsucit ca un fus, bătaia luminii pe crucea din dîmb, neființa ce gîndul îl gîtuie strîmb,

steaua ce frige în noapte cînd strigi, suflet sub frunze, ferit de ferigi... Lasă-mă, lasă-mă zidit în cuvînt tînguie țigvele, cată mormint...

IV

Am o imaginație bolnavă. Mă visez în otavă ronțîind o tulpină de cicoare. Vezi, nu moartea, amintirea mă doare ! Îmi ascultî glasul : nu-l auzi. Incerc să te amuz. Ghemuită-n fotoliu, te strîngi.

De ce plîngi ? Oare cîți ani au trecut ? Timpul meu n-are început. Viața ta încă nu s-a sfîrșit : uită că m-ai iubit.

Ascultî o pasăre : un cîntec. Îngăduie-mi să-ți intru în pintec : să mă naști. Oare mă poți naște ?

Te bîntuie o stafie, disperarea te paște.

Caută-mă atunci pe coline, prin fin. Îți voi fi Stăpin.

★
★

Vreau singur, singur, mă doare o rană, m-ai putea lecui doar tu, Ană, totu-i frînt acu', viața și huma, de ochii tăi s-a ascuns pină și luna,

mina ta zace în mina mea, parcă ești și nu în odaie, ce-ți trebuie barcă ? nu te supără oare lemnul opac ? dar ce arcă-i asta, are capac !

Cum te simți ? fascinant... Navighezi, navighezi departe, în Neant.

V

Carnaval de măști cu morți, cu mirese uitate prin ungherele nevieții. O seară timpurie, atemporală ; șuvoaie sinistre de bărbați, femei.

Tibil, falange, țigve : cite un catarg zdrobit, sarabanda morții !

Întoarce-te acum, iubito, dar nu mă privi : mă vād în ochii tăi și mi se face teamă... E o cădere-n minutele și anii care vin, o prăbușire-n timpul ăsta ud din timpul care-a fost. S-a oprit în noi, și viața ta, ca o jertfă umilă, e sensul unic, blind ce mai rezistă.

Haideți la carnaval și voi : jocurile morții sînt în toi !

★
★

Ridea cu ochii ieșiți din orbite, sînge și sudoare îi șiroiau pe chip, zbătîndu-se, parcă, inotînd printre cadavrele prăbușite în nisip ;

ridea îndobitocit, nătîng, ca orbul care vede-un anti-Crist, mirosînd a lună și-a tristețe, nebun de lagăr, arlechin-artist ;

ridea uimit de sine ca de-un hoit, zornăindu-și oasele-umplute cu venin, rupînd din propriul trup bucăți de ură și mai murînd pușin.

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

redacție de Ion Căciu



Aspecte de la evenimentul care a avut loc la Casa Vernescu, luni 25 mai a.c. : Decernarea Premiilor Uniunii Scriitorilor pe anul 1991



Jean Grosu : Premiul pentru traduceri din literatura universală



Iustin Panța : Premiul pentru debut



FRANCISCO MORALES PADRON

Profesor emerit al Universității din Sevilla și rector al Academiei Regale de Litere din Sevilla. Este membru al unor organisme internaționale și naționale (vreo treizeci); a funcționat ca docent al unor Universități din Puerto Rico, Venezuela și Argentina. A publicat un nesfârșit număr de articole precum și mai multe cărți: Istoria Americii; Cuceritorii Americii; Istoria Descoperirii și Cuceririi Americii; Teorie și Legi ale Cuceririi; America în romanele sale; Istoria unor Relații Dificile etc., etc.



SEVILLA, ORAȘUL IMPĂRAȚILOR

Nu e ceva la îndemână — am spune chiar că este imposibil — să întâlnim un oraș care să fi fost patrie a doi împărați ai unei Rome stăpînă a lumii pe vremea cînd ei domneau, așa cum a fost Italia. Aflată la șapte kilometri de Sevilla, pe calea care duce spre Extremadura, acolo zac astăzi ruinele primei întemeieri romane din afara peninsulei originare. Întemeierea ei a avut loc în anul 206 î.c. printr-o hotărîre a lui Publius Cornelius Scipion „Africanul”, după ce li învinse pe cartaginezi la Ilipa/Carmona. Apian ne spune că numele de *Italica* a fost dat drept compliment pe care a vrut să-l facă primilor locuitori, soldați răniți și veterani cărora Scipion dorise să le acorde un adăpost. Locul le reamintea soldaților țara lor de baștină. Pe acest tărîm cu o climă plăcută și aproape de râurile Betis și Guadianar, de unde orașul lua apă pentru viața de zi cu zi, așezarea a fost ridicată pe un deal din cele multe asemănătoare. Nu prea departe se afla cealaltă așezare El Carambolo, avară cu secretul păstrat în profunzimea ei. Umilul sat de cetățeni romano-italieni este deja un municipiu în timpul războaielor civile dintre Cezar și fiii lui Pompei. Cu împăratul Adrian, *Italica* primește titlul onorific de colonie și trece, fără îndoială, la noua sa situație acolo unde azi se află Santiponce, pe locul ruinelor actuale. Adrian, amintește Dio Casio, „a onorat orașul patrie al său cu măreție și i-a oferit multe și magnifice daruri”. Aceste atenții imperiale au determinat ivirea unei noi *Italica*, cea de la Termele cele Mari și din Amfiteatru (secolul II d.C.). Un oraș cu un amfiteatru sau coliseu pentru mai mult de 25.000 de spectatori (proveniți cu toții de prin împrejurimi), cu mai mult de zece kilometri de străzi pavate, o împrejurime defensivă de vreo trei kilometri, un lung apeduct de la Guadianar și Paterna...

Din două familii romane cu puternice rădăcini în Andaluzia, cea a lui Ulpiu și a lui Aeliu, se vor naște în secolul II d.C. italicienii Traian și Adrian. Marcus Ulpius Traianus, a fost primul spaniol, primul andaluz și primul provincial, înălțat la rang imperial. Militar magnific, a stăpînit Dacia și a dat Imperiului maxima sa expansiune teritorială. Al doilea, educat de ruda sa Traian, care a jucat rolul de tată adoptiv, luptă împreună cu acesta în războaiele dacice și îl succede la imperiu în anul 117. El este răspunzător mai ales de dezvoltarea și înfrumusețarea orașenească a *Italiceii*, care se menține de-a lungul secolelor trei și patru, constituind epoca sa de splendoare. Apoi începe declinul ce se consumă în secolul VI, și la sfîrșitul căruia este doar un tîrgușor mizerabil transformat în ruine în epoca musulmană. Sunt unii care îl denumesc în mod greșit Sevilla cea Veche.

Italica și împrejurimile ei încărcate de melancolie ca tot ce a fost și nu

mai este. Totul pare ca o plimbare pe inserat cînd constăți revenirea și dominarea naturii, precum și lipsa cu desăvîrșire a unor vieți care și-au realizat ciclul lor pe acest scenariu. Pe aici nu se plimbă nimeni, nimeni nu umblă și nimeni nu aleargă pe drumurile pietruite; nimeni nu coboară și nimeni nu urcă scările care duc la etajul al doilea al locuințelor; nimeni nu se adăpostește sub portice și nimeni nu face comerț în ele; nimeni nu se joacă pe dalele pavajului; nimeni nu se îndreaptă spre necropole; nimeni nu se odihnește în curțile interioare ale caselor Exedra sau ale Păsărilor; nimeni nu se îndreaptă spre amfiteatru, la circ, la teatru sau la terme pentru a se bucura de gladiatori, de cursele de cai, de distracții sau de băi. Este greu să reconstruiești casele cu ajutorul imaginației, să populezi străzile cu oameni, să îmbraci masa de piatră a coliseului cu plăci de marmură și să finizezi tribunele...

Să-l lăsăm pe poet a cărui proză convingătoare ne-a sosit de-a lungul timpului „...în mijlocul acelor relieve jalnice, care în ciuda secolelor scurse se mai află încă în acest ținut nelocuit pe care azi îl denumim Sevilla cea Veche, cu toate că grandoriile sale nu sunt încă acoperite de morminte, și în liniștea bătrînei așezări, cel mai distrat călător strigă din secole fama iluștrilor săi fii, și cere pentru acele relieve distruse admirație și respect dînd în vileag că acolo au fost primele patrii ale lui Traian, ale lui Adrian...”

Sevilla pentru a răni

Dacă luăm lirica drept Ghid pentru Sevilla vom constata că orașul în sine, cu ajutorul unor adjective ne este arătat cel mai bine de ghizi poeți. Și împreună cu orașul, Fluviul și Giralda, două caracteristici ale urbei considerate simboluri. Ele sunt însuși orașul. Fără Fluviu și fără Giralda, Sevilla nu este Sevilla; Turnul este unic, fără egal; în ce privește Fluviul, el ne dă senzația că izvorăște și moare chiar în Sevilla. Urbea cu dorința ei posesivă de femeie frenetic îndrăgostită, a devenit împreună cu Turnul și cu Fluviul, conștientă că fără Fluviu și fără Turn ea nu ar mai exista.

Nu există fluvii în lume, scria Juan Ramón Jiménez, care să aibă un nume mai lichefiat, ca acest Guadalquivir. „Litera G este scrisă în munți, printre leandri iar litera R se deschide și se închide în Sanlúcar și apoi se găsește în litera M a mării Atlantic”. Miguel Hernández îi dorește fluviului, într-un ceas dramatic pentru Spania, să aștepte... cînd deja García Lorca afirmase că „Pentru corăbiile cu pinze Sevilla are un drum...” Fluviul. Un fluviu care „curge între portocali și măslini”, și căruia Federico îi adaptă un cîntec al lui Lope fredonîndu-l ca un chefliu :

„Vai fluviu al Sevillei
ce chip frumos ai
plin de pinze albe
și ramuri verzi”.

Este un fluviu vesel, poetic, care, de sigur, poate deveni feroce și periculos aducînd teroarea, cum s-a întîmplat în Lorca, într-o noapte de neuitat anul ’37. Fluviul crește, în stare inunde urbea, încînd-o :

„Sevilla, trezește-te
pentru a nu te îneca în fluviu”.
„Oraș al fluviului”, fluviul pr excelență, îl numește Miguel Hernández. Fluviul este coordonata orizontală în încercarea de a situa-descrie orașul și Giralda este coordonata verticală. „Giralda ușoară, transparentă — mult sau mai puțin decît cristalul” în proza poetului din Moguer. Turbulența împodobit în aprecierea poetului d Granada. Eleganța, transparența, viața și Turnului cel Mare definesc fa urbană. Dacă Guadalquivir este Fluviu prin antonomază, Giralda este Turn prin excelență. Fluviu și Turn sunt Sevilla contopindu-se cu ea :

„Sevilla este un turn
plin de fine arcuiri”
cîntă Lorca. Și Juan Ramón Jiménez care o numește cu numele ei, o li gușește curțind-o frumoasă, veselă, fină, blondă, inefabilă...

„Inefabilă Giralda,
grație și inteligentă, trestie slobo
— O sfeșnic de lumină!
pare că se leagănă, vîntului, ceru
din cerul imens, cerul
care deasupra-peste ea-îl are,
plantă inefabilă, paradisul!”

Frumoasă, veselă, blondă, fină, inefabilă... Adjective pentru un turn care foarte bine, se potriveau pentru oraș. Drăgăstoasă, zveltă, creștină. Adjective pentru un oraș care foarte bine se potriveau pentru un turn. Adjective de Miguel Hernández care denumit Sevilla oraș de măslini, oraș al fluviului, oraș al taurului... etern grațios oraș, oraș al tinerilor...

„Oraș îndrăgostit, orașul cel m
zvelt,
care, deasupra unul turn po
fixată :
Sevilla”.

Dezmierdări în plus ca cele ale agnicului Miguel Hernandez nu se m pot face orașului.

„Sevillei îi acord dezmiardările care le fac ție...”
cîntă Juan Ramón Jiménez. Dezmiardări pentru un oraș frămîntat de ei împreună cu ei și care din ei trăiește Sevilla inundată fantastic, inundată toate rîndunicile din lume în imaginația lui Juan Ramón Jiménez; rîndnici care zboară ca într-o rotire ceață plutitoare peste orașul care r prezintă sufletul poetului Becker. Sevilla Roma andaluză.

„Sevilla pentru a răni
Córdoba pentru a muri”

În românește
Ezra Alhasid

continuare în pag. a 15-a

